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【アンケート調査の概要】 

 

平成 23 年 3 月に策定した「上天草市環境基本計画」に基づき、環境の保全及び創造に関

する施策を総合的かつ計画的に推進するため、本市の現状や課題、市民の環境への取組状

況等を把握し、市が実施する環境施策等に反映させるため、アンケート調査を実施しまし

た。 

 

１ 調査地区 

  上天草市全域 

 

２ 調査対象 

  上天草市内に居住する 16 歳以上の男女（住民記録台帳からの無作為抽出者 1,000 人） 

 

３ 調査方法 

郵送 

 

４ 調査期間 

  平成２７年２月４日（水）から平成２７年３月３日（火）まで 

 

５ 回収結果 

  回収数 294（回収率 29.4％） 

 

６ 調査項目 

（１）あなた自身のことについて 

   性別、年齢、居住期間、居住地区、職業、環境問題への関心度、特に関心のある環

境問題、環境問題の情報・知識の取得先、自然との触れ合いの状況、大切にしたい・残し

ておきたいもの、日常生活で環境のために取り組んでいること、環境配慮行動の実行しに

くい点 

 

（２）あなたの住んでいる地域の環境について 

 地域の環境や取組に対する満足度・今後の重要度 

 

（３）上天草市の将来の環境について 

   将来の環境の状態で特に重要な項目・分野、取組を効果的に進めるうえで主体とな

るべきもの、市が今後、積極的に取り組むべき重点項目、環境保全と今後の発展、環境保

全や省エネルギーと生活の便利さ・両立、環境行政に対する自由意見等 
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アンケートの抽出概要・回答率 

男 13,983 16～19歳 1,089 大矢野町 15,102
女 15,689 20～29歳 2,251 松島町 7,662
計 29,672 30～39歳 2,574 姫戸町 2,733

40～49歳 3,110 龍ヶ岳町 4,175
50～59歳 4,176 計 29,672
60～69歳 4,986
70～80歳 4,429

計 22,615

男 463 16～19歳 37 大矢野町 523
女 537 20～29歳 97 松島町 254
計 1,000 30～39歳 110 姫戸町 85

40～49歳 139 龍ヶ岳町 138
50～59歳 185 計 1,000
60～69歳 235
70歳以上 197

計 1,000

回答率 回答率 回答率
男 117 25.27% 16～19歳 6 16.22% 大矢野町 140 26.77%
女 174 32.40% 20～29歳 14 14.43% 松島町 80 31.50%

無回答 3 - 30～39歳 19 17.27% 姫戸町 31 36.47%
計 294 29.40% 40～49歳 31 22.30% 龍ヶ岳町 42 30.43%

50～59歳 42 22.70% 無回答 1 -
60～69歳 106 45.11% 計 294 29.40%
70歳以上 73 37.06%
無回答 3 -

計 294 29.40%

性　別 年　齢 居住地区

性　別 年　齢 居住地区

アンケート発送比率

アンケート回答率

性　別 年　齢 居住地区

市全体比率（ 平成27年1月末現在）

47.1%52.9%
男

女

4.8%
10.0%

11.4%

13.8%

18.5%

22.0%

19.6%

16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70～80歳

50.9%
25.8%

9.2%

14.1%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

46.3%
53.7%

男

女

3.7% 9.7%

11.0%

13.9%

18.5%

23.5%

19.7%

16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

52.3%

25.4%

8.5%

13.8%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

39.8%

59.2%

1.0%

男

女

無回答

2.0%
4.8%

6.5%

10.5%

14.3%36.1%

24.8%

1.0%
16～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

47.6%

27.2%

10.5%

14.3% 0.3%
大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

無回答
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環境に関する市民アンケート調査結果（平成 27 年 3 月実施） 総回収数：294 

 

 

 

 

問 1 あなたの性別は。 

 

 男性が 40%、女性が 59%と、女性からの回答が 

やや多くなっている。 

 

 

問 2 あなたの年齢は。 

 

 60～69 歳が 36.4%と最も多く、回答者の 

約 61.5％が 60 歳以上という結果になって 

いる。 

 

 

 

問 3 あなたが上天草市にお住まいの期間は。 

 

 92％の人が、「10年以上上天草市に 

住んでいる」と回答している。 

 

 

 

 

 

問 4 あなたがお住まいの地区は。 

 

 概ね各地区の世帯数に比例した回答率になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ あなた自身のことについて 
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問 5 あなたの現在の主なお仕事は次のどれにあたりますか。 

 

 「会社・事務所・市役所等の常勤職員」が 22.8％、 

次いで「無職」が 22.4%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 あなたは、環境問題全般に対してどの程度関心をお持ちですか。 

 

 [全 体] 

      90%近い人が「非常に関心がある」または「少し関心がある」と回答している。 

 [性 別] 

      「非常に関心がある」割合は男性が多い。 

 [年代別] 

      「非常に関心がある」割合は、特に 40 代から 70 代にかけて高く、年代が高くなるほど割

合も高くなっている。 
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問 7 あなたは、環境問題のうち、特にどの問題に関心をお持ちですか。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・処理、リサイクル」が 57%と最も高く、次いで「水質汚濁」、「地球温暖化」の順とな

っている。 

 

 

 

 その他のご意見として、「イノシシ被害」「ＰＭ２．５」「大雨」などの回答があった。 
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問 8 あなたは、環境問題の情報や知識をどこから得ていますか。（複数回答） 

 

 性別、年代を問わず、「テレビ・ラジオ」、「新聞」が情報源となっている。また 10 代から 20 代の若

い世代は、インターネットで情報を得ていることがうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体 男性 女性

10代 20代 30代 40代

50代 60代 70～
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問 9 あなたと自然との触れ合いについてお聞きします。 

 

 年齢層の高い方が「自然との触れ合い」が多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●釣り・海岸の散歩など、 

 海との触れ合いは 

●田畑の作業・家庭菜園 

 など、土との触れ合いは 

●全般的に 

 自然との触れ合いは 
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問 10 あなたが大切にしたい、残しておきたい環境、場所、風景、風習などを書いてください。 

   （複数回答） 

 

 九州オルレや山ガールサミットの開催など本市の観光戦略の浸透がうかがえ山の回答が一番多く、次

いで天草は海のイメージが強いため海や風景・自然・環境と回答している。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（主な回答及びその理由） 

●山・・千巌山、高舞登山からみる海・島々・五橋は美しいから・遊歩道が整備され、樹木の中を歩き、

間から見える景色が奇麗だから 

●海・・生まれた時からずっと見て育ってきたので、心が落ち着きます・子供の頃は、磯にたくさんの

生き物がいた。その頃の海に戻して後世に残したい。 

●風景・自然・環境・・天草五橋からの眺めは、他県にも誇れる風景だと思う・あまり都会化せず天草

らしさを残してほしい 

●海岸・・年齢に関係なくいつまでも自然と触れ合える場所だから・美しい海岸線をいつまでも残して

いきたい 

●伝統行事・・地域の祭りやどんどやなど昔からの伝統行事を残していきたい・地域の祭りは、私たち

が帰省する際に、家族・友人などと一番楽しめるイベントだから 
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問 11 あなたが日常生活の中で、環境のために取り組んでいることについてお伺いします。 

 

 ごみの分別や生ごみの水切りなど家庭で簡単にできるものほど実行度が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 その他のご意見として、「有用微生物の使用」、「風呂水の再利用」、「ごみは燃やさない」など 25件の

回答があった。 

 

 

問 12 あなたが、環境に配慮する行動をとりたくても、実行しにくいと感じることは何ですか。 

 

 およそ 4人に 1人が、「自分一人で努力しても効果がない」と「非常に感じる」と回答している。 
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問 13 あなたの住んでいる地域の環境や取組みについて、現在の「満足度」と今後の取組みにおける 

  「重要度」についてお尋ねします。 

 

 「騒音のない静けさ」、「空気のき 

れいさ」「自然の景観の美しさ」、の 

満足度が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 84%の方が「空気のきれ 

いさ」「水のきれいさ（海 

・川・海岸）」が重要であ 

ると回答している 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ あなたの住んでいる地域の環境について 

満足度 

重要度 
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問 14 上天草市の将来の環境の状態について 

（1）「豊かな自然と生物の多様性を守り、人と自然がふれあうまち」であるために、特に重要だと思う 

  もの。（複数回答：最大 3） 

 

  「海域の保全」が 85%と最も 

 高く、次いで「自然の恩恵」の 

 60%となっている。 

 

 

 

 

（2）「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」であるために、特に重要だと思うも 

  の。（複数回答：最大 3） 

 

 「水質の保全」が 81%と最も高く、 

 次いで「大気の保全」の 62%となっ 

 ている。 

 

 

 

 

 

（3）「うるおいと安らぎを感じることができるまち」であるために、特に重要だと思うもの。 

  （複数回答：最大 3） 

 

 「自然災害対策」が 59%と 

最も高く、次いで「環境に 

配慮した交通体系」の 48% 

となっている。 

 

 

 

 

 

（4）「エネルギーや物などを大切にし、地球にやさしい暮らしができるまち」であるために、特に重要 

  だと思うもの。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・リサイクル」が 

 71%と最も高く、次いで「自然 

 エネルギーの利用」の 48%と 

なっている。 

３ 上天草市の将来の環境について 
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問 15 上天草市の環境の状態について、問 14 の（1）～（4）で回答いただいた各分野で、あなたが重 

   要だと思うもの。（複数回答：最大 2） 

 

 性別、地区別、年代別の全てにおいて、「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」

が最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性 女性 

大矢野 龍ヶ岳 松島 姫戸 

10 代 20 代 30 代 40 代 

50 代 60 代 70～ 

全体 
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問 16 次の環境保全のための取組みを今後、効果的に進めるためには、行政、市民、事業者のうち誰が 

   主体（中心）になって取り組むことがよいと考えますか。 

 

 市民が主体となる環境の保全の取組みについては、「ごみ排出量の抑制」が 89%と最も高く、次いで、

「地域の環境美化活動」の 85%、「家庭から出る生活排水の浄化」の 78%となっている。 

 

 ●行政が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●市民が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●事業者が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 
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問 17 上天草市ではこれからどのような問題に積極的に取り組むべきだと考えますか。 

   （複数回答：最大 5） 

 

 「公共下水道の整備や浄化槽の設置・普及」が 52%と最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18 上天草市の環境保全と今後の発展について、あなたは A、Bのどちらの意見に近いですか。 

   Ａ：上天草市にとって自然環境の保全が重要であり、地域開発や経済発展がある程度抑えられて 

     も仕方がない。 

   Ｂ：上天草市の地域開発や経済発展のためには、ある程度自然環境に影響が出ても仕方がない。 

 

  概ね半数以上が「Ａに賛成」「Ａに近い」と回答。 
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問 19 環境保全や省エネルギーと生活の便利さとの関係について、あなたは A、Bのどちらの意見に近 

   いですか。 

   Ａ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さが抑えられるのは困る。 

   Ｂ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さがある程度抑えられてもやむをえない。 

 

 10 代・20 代の若い世代では、「Ａ」を選ぶ傾向が強く、それ以外の世代は、概ね「Ｂ」である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 20 「費用がかかっても、環境保全や省エネルギーと生活の便利さが両立する道を探るべきだ」とい 

   う意見について、どのように思いますか。 

 

 40 代を除く全ての世代で「そう思う」と「概ねそう思う」を合わせると半数を超えていてる。 
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問21　今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。

女性 70歳以上 上 無職

女性 50代
内野河内
教良木

パート
アルバイト

女性 60代 二間戸 家事に専念

女性 60代 中 その他

女性 60代 姫浦
パート
アルバイト

女性 60代 登立 無職

男性 60代 合津 自由業

男性 60代 登立 農林業

女性 60代 上 無職

男性 40代 大道
会社等の
常勤職員

男性 40代 高戸
会社等の
常勤職員

女性 70歳以上 登立 無職

男性 30代
内野河内
教良木

その他

男性 50代 登立
会社等の
常勤職員

環境保全が重要なのは良く分かるが、重視するあまり、色々規制され住みづらいのはどう
かと思う。少子化による人口減少、企業誘致等、活性化に努めるのも重要かと思う。何かと
取り組みが色々あってはいるが、中途半端であり、結局何をしたいのか分からない。

　アンケートに答えさせてもらったが、これをどう生かそうとしているのか環境衛生課の具体
的な取り組みを、上天草市民にきちんと伝わるよう指導すべき。そうでないとアンケートなど
ただの気休め、紙の無駄となると考える。
　リサイクルにしても上天草地区内において、登立地区へ他の地区から不法投棄する人々
が減らない限り、今頑張っている人々もどうでもよくなり、やらなくなります。
　今後の環境衛生課の積極的取り組みに期待します。

とりあえず市民が安心・安全な暮らしができるようにして頂きたい。

最近家のまわりの田畑の耕作者が少なくなって、竹林が増えてきている。高齢者が増加し
ていて、ますます増え続けると思います。何らかの対策を打ち出してほしいと思います。

未だにごみの不法投棄が行われている。自分の畑の埋め立て用に建設廃棄物等が捨てら
れている。業者および地主に注意して、処罰されるよう願います。

上天草に住んでいる人の環境を重視し、観光客の要望に傾聴しすぎるな。

　環境衛生課の仕事の内容がよくわかりません。皆さんは知っているのでしょうか。
　龍ヶ岳町の環境は、海岸を船で海に出て見るとよくわかります。どこも消波ブロックにかこ
まれ、とても危険な場所もあります。本渡の佐伊津あたりは少し沖に設置してあります。芦北
町の方では、Cロックではなくワーロックをきれいに施工をし遊歩道をしてあります。ブロック
に囲まれていると人はごみを捨てやすいのだと思います。

　住民の環境に対する意識の薄さを感じます。海岸でごみを燃やす人に丁寧に言ったこと
がありましたが、理解してもらえませんでした。ごみの不法投棄も目につきにくい所にたくさ
ん捨てられています。各地区にパトロールや環境を見守る人がいれば（何だかの形にし
て）注意もしやすいと思う。ジオパークの認定もされているので、この地域の素晴らしさを住
民自らが誇りを持って守っていく、という気持ちが今必要です。
　上天草（天草全体）本当に景観、毎日見ても飽きません。素晴らしいです。誇りに思って
います。今回こう言う取り組みがされたことはとてもうれしいです。是非頑張って、何らかの
効果がもたらされることを願っております。

昔から海と共に暮らした地域であり、今後もそうであるよう海を大切に守り伝えることが大事
だと思います。

人口減少と共に空き家や廃屋が目立ち、自然豊かな街並み景観が変化している様子をさ
びしく感じています。

職業

　お知らせを書面ばかり使わずに、無線で伝えてほしい。年寄りは小さな文字は面倒で、
メガネをたびたび使用しなければならない。紙の代金もバカにならないと思う。
　広報も毎月近所の年寄りなどは見ないからごみに出している。これも環境を良くする一環
として、広報はやめてもらいたい。どうせ炭になります。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい

道路の草刈りは時々してほしい。

周りを見ると空き家が増え、家を管理する人もいなくなっています。家の周りは草ばかり増
え、この先空き家はどんどん増えるのではないでしょうか。環境について考える必要がある
と思います。

①家庭ごみの焼却をされている家がかなりあります。今私たちが燃やすことで将来がどのよ
うになってゆくのか、詳しく伝える機会を作ってください。
②分別も長期間やっているのにもかかわらず、各家庭での意識が低いように思います。たく
さんの方が集まる場所（例：区の総会など）で、分別をスタートするとき説明されたように、種
類毎に詳しく説明が欲しいです。スタート時はわからなかったことでも、今でしたらすんなり
理解できると思います。

 



 
18 

女性 70歳以上 高戸 家事に専念

男性 60代 合津 無職

男性 40代 合津 自営業

女性 60代 登立 家事に専念

女性 60代 姫浦 その他

男性 60代 大道 無職

男性 50代 大道
会社等の
常勤職員

女性 10代 上 学生

女性 60代 中 無職

女性 40代
内野河内
教良木

家事に専念

女性 60代 維和 家事に専念

女性 60代 合津
パート
アルバイト

男性 40代 上
会社等の
常勤職員

職業今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい

環境がどうか判りませんが、右を見ても左を見ても老人ばかりを思うと、将来はどうなるのかと
思うと心配になります。私も76歳になりました。本当に若い人が増えると良いですけど、これ
も考えてください。

私が住んでいる松島は下水道が整備されていますが、大矢野等は遅れています。検討の
予定はどうですか。

渋滞をどうにかすると空気がきれいになるのではないか。

大矢野柳から宮津に出る農免道路をよく歩くのですが、ごみ、ペットボトル空き缶等の不法
投棄がすごいのですが、環境衛生課では把握していらっしゃいますか。ここだけではなく、
民家が途切れた場所、山道はどこも同じかと思います。何か良い方法はないのでしょうか。
根本は人の心、道徳心だと思いますが、本当に困ったものですね。

　上天草市民としての意見と言われると大変難しいと思います。なぜなら、海で生活してい
る方、山で生活している方によって環境行政は大きく違うと思います。私は松島町内野河
内・教良木地区民としてのとしては、こちらに住むまでは海で生活していた生活から山で
生活している環境へと変わりました。
　島と海に囲まれた上天草市、やはりその地域開発は経済発展につながるものがあり、どう
しても守りに入ると過疎化は免れないかと思います。
　環境行政＝町おこし（活性化）上天草の自然環境は大きな財産です。自然は色々な可
能性を持っていると思います。ここに移住して自然の中で生活したいと思う時代です。環境
行政と区切らず、あらゆる可能性を引き出して、その手助けをよろしくお願いします。「宝
島」です。

犬を散歩させてる方がたくさんいらっしゃいますが、私たちが歩いて散歩する所などでも、
たくさんの犬のふんがそのままにしてあります。持ち帰って処分するなり、道の片隅を少し
掘ってそこに埋めて土をかけるとか色々あると思います。そのままにしてあると臭いにおいも
するし、汚れてきたないです。定時放送などでもっとそのことをアピールして下さい。

環境問題に対する講演会等、上天草市で開催されたことがあるのかわからない。広報活
動とかやってもらいたい。

　ごみ減量のために市民にもっと意識を持ってもらうため教育・指導の強化。まだまだ「私一
人くらい」という感覚の人が多いのではないか。
　学校、老人会、婦人会など組織を巻き込んでの取り組みをしたら良いと思う。

行政が独り歩きしないで、市民のアンケートを重要視して、十二分に市民が納得のいく事
業をしてください。

　環境行政に従事されている方は大変だと思います。環境保全などはすぐに効果があらわ
れるものでなく、また喫緊の課題でないため、市民の皆さんに協力いただくのが非常に難し
いと思うからです。
　数十年、100年後の未来を見据えて、大変な仕事に取り組んでいかれますよう願っていま
す。頑張ってください。

現実的に環境保全活動といっても無理なことが多々あり、時間、費用の面からも困難だと
思います。

　この地に暮らして三年です。自然とうるおいを感じながら生活しています。しかし、このア
ンケートに少し疑問を感じます。都会と同じ質問ではと（？）思う。
　環境保全の為の旗振りは行政主導でお願いします。しかし、市民にも省エネやごみの分
別等とかなり浸透していると思う。
　アンケートの問17で、行政の広報活動やパンフレット、学習会やイベント等多く書かれて
ますが、次世代の子供たちに学校で教育するのは賛成です。子供たちがそれぞれの家庭
にも持ち帰ります。予算をイベント等より実践的に使ってください。
　上天草の自然と災害発生時の安全性を優先に、安心・安全な街づくりをお願いします。

このアンケートに回答するのに、夜にすると電気代がかかるので昼にしました。（約1時間で
した）
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男性 50代 姫浦
会社等の
常勤職員

女性 60代 合津 家事に専念

女性 40代 登立
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 阿村 無職

女性 70歳以上 樋島 無職

女性 50代 中 家事に専念

男性 70歳以上 大道 農林業

女性 40代 阿村 家事に専念

男性 60代
内野河内
教良木

無職

男性 60代 維和 農林業

女性 60代 阿村 家事に専念

女性 60代
内野河内
教良木

家事に専念

女性 60代 中
パート
アルバイト

女性 20代 高戸 不明

男性 60代 登立
パート
アルバイト

トビ、カラス、イノシシなどをどうにかしてほしい。
最近畑のあぜ道などを崩し、雨が降るとあぶない所がいっぱいある。
カラスやトビはふんを飛びながらまき散らし、鳥インフルエンザ等が心配。果物等も食べて
困っています。どうにかしてください。

質問が多すぎてアンケートを書くのがいやになります。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業

中国に比べたら大丈夫。環境に関しては、一部が実践しても改善しにくい分野だと思って
いる。広域でお願いしたい。下水道設備は進めることは大事だと思う（金はかかるが）。

内容があまり多くて老人には大変です。今後アンケートを取るときは簡単にしてください。

環境問題は常に意識して生活はしていますが、分別ごみを行っていると、洗う時にどうして
も洗剤と水を余分に使う事になるので、時々どちらがよいのかと思う時があります。洗剤はヤ
シの実洗剤を使用してはいます。

松島の空気も今の所良いし、ある自然を無理に壊す事の無いようにお願いします。

私達には小さい子供がいます。住みやすい町にしていって欲しいです。みんなの協力も必
要と思います。

①ごみ出しの日の前日になると、外でごみを焼かれる方もいます。「咳が出るので焼かない
でほしい」と申し出ましたが、やはり同じです。火をつけて家の中に入ってしまわれるので、
臭いに気づかれないのでしょう。私が煙に神経質なのかもしれません。
②喫煙場所もありますが、設置される所（店の入り口）にも問題があるかと思われます。

環境衛生課に自ら進んでやる気のある人材が必要。上天草市広報に毎月何を行っている
か、環境衛生課の一人ずつ掲載する。

上天草市は国立公園の中にあります。豊かな島々、景色の美しさは守り続け、来られる
方々にアピールしなければならないと思います。松や緑を絶やさず、天草（上天草）はい
いところだ!!と、いつも思ってもらえるような環境をお願いしたいです。

市民全体で考えることが大切ではないでしょうか。燃えるごみ出しの時、水がごみ袋にた
まったまま出してあるのを見かけるときがあります。家でちょっと気をつけて水切りをすれば、
ごみ収集車の方も助かると思います。

以前住んでいた所が市民レベルのリサイクル活動に熱心でした。月一回の分別回収以外
に、大きな店舗とかでペットボトルやトレイ等の拠点回収があると助かります。紙類も市役所
や支所等に集める所があると、いつでも出せるので、回収率が上がるかと思います。

上天草市は人と海がふれあう町というキャッチフレーズで売り込んでいるが、海は死にか
かっている。微生物や魚貝類の絶滅が多いように感じます。特に海は海面養殖漁業が盛
んになり始めてから、私たちが子どもの頃には沢山いた魚や貝等少なくなり、全く見られな
くなったものも多いと思います。

・海辺の整備、開発、維持　いつでも海を見て楽しみ、遊べるような所を増やす。観光目的
になる。
・資源ごみ収集日を週1回ほどにし、都合の良いときに出せるとありがたい。
・海にごみを捨てる人をよく見かけます。意識改革を広めてほしい。

現在は松島地域は高齢者宅が多い反面、家の回りには雑木林及び竹林が生い茂ってい
ます（松島の景観も悪い）。行政の方でも何とか対策の方を考えてください。台風時期には
竹林が一番危ないです。崖崩れの元となり、大災害を引き起こしかねません。
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男性 40代 樋島 自営業

男性 10代 姫浦 学生

女性 10代 合津 学生

男性 60代 登立
会社等の
常勤職員

男性 40代 阿村 無職

女性 40代 姫浦
会社等の
常勤職員

女性 60代 阿村
パート
アルバイト

女性 50代 大道
会社等の
常勤職員

女性 60代 合津 無職

女性 60代 今泉
会社等の
常勤職員

男性 60代 阿村 その他

男性 60代 今泉 その他

女性 40代 上
会社等の
常勤職員

女性 30代 合津 無職

男性 60代 登立 無職

女性 50代 上
会社等の
常勤職員

住まい年齢性別今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 職業

プラスチックの出かたは、今は紙よりも（燃えるごみよりも）多いので、週に出せるか、出せる
場所があればと思います。リサイクルの時に出したいけど、休みがなかったり、仕事だったり
して、日曜日に出すということが出来ない事が多く、何かいい方法はありませんでしょうか。
他の曜日に2週に一度とか出せないものでしょうか。

自然環境の保全が重要であり、自然環境を後世へ引き継いでいくことが重要であると思う。

雨期になると毎年気になっていることですが、社協付近の国道の両側の雑草地が湖のよう
になっていることです。雨量が多い時は志賀間の通学路も浸ってしまっている状態ですし、
排水を早く何とかして安心できるようにしてほしいです。

一時的なその場しのぎの政策ではなく、100年先の上天草市民に感謝されるような行政に
期待しています。

環境というのは一言では難しいですが、例えば九州自然歩道等の回りの木が大きくなりす
ぎて、景観が悪くなっています。ほとんどが雑木ばかりです。できれば伐採してほしい。

山、海、川などの不法投棄をきちんと監視すべきだと思います。
アロマの遊具は古くなってきているので、新しく変えた方がいいとおもいます。（タイヤの遊
具など）

環境行政のフォーラムや会議、及び意見などを話し合う機会が少ない。ある程度の宣伝、
コマーシャル等があってもいいにではないか。

問18、20には答えを慎重にならざるを得ません。個人的な立場で発言致しますと、私たち
40代なのですが、今子供たちの教育に力を入れている世代として、ここ何年も給料も増え
ず、横ばい状態の中で子育てをしながら環境のことを考えた時に、自分は何を協力してい
けるのか（お金をかけずに・・・）という様なやり方でしか協力できないというのが私たち世代
の意見です。

自然を守るのは当然だが、市民にとって住みやすい、便利さも時に必要ではないかと思い
ます。ご老人が多いので、それなりにお店等も近くにあれば、わざわざ遠くに出向く必要も
ないし、便利だと思います。

市の環境行政について内容的にどれほど進行しているのか詳しくはわかりませんが、環境
問題については、永久的に続いていくことでないといけないことだと思うのです。これからの
国を、市をささえてくれる子供たちのためにも、その責務があるとそう思っています。個人と
してもできることは何らかの行動にてやっていきたいものです。

　アンケートの内容もそうですが、環境行政の内容が難しく、自分の意見も一貫性がないの
かな、と思いながらアンケートに記入しましたので、参考にならないかも。
　大矢野、上天草の今の実態（自然とそこに住む人々と財政）に一番あったところで進めて
いけたらと思います。具体的な計画（こうしたい）という考えがあれば、まずそれを聞いてみ
たいと思いました。
　まずは斬新で建設的な発想がほしいところですね。
　町おこし＝環境行政。

・毎日ごみを燃やしている家庭があります。洗濯物に臭いがつき、困っています。近所なの
で言いづらく困っています。

下水道の整備。

市政が頑張ってほしい。

今後もいろいろあると思いますが、頑張ってもらいたいと思います。

レベルが低い意見かもしれませんが、近所の方が海、川に生ごみを捨てるところをよく見か
けます。（高齢者の方です）
またネコにエサをやったりして、ふんの後始末に困っています。
まず、小さなことから実施していった方が良いと思います。
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男性 40代 中
会社等の
常勤職員

男性 10代 阿村 学生

男性 60代 今泉 その他

女性 20代 登立 家事に専念

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業

　必要としない開発は止めるべきであると思う。山を切り開き、海を埋め、利益を追求したせ
いで、この天草は汚れてしまった。私の住む阿村は、過去に干潟を埋めて干拓にした。す
るとどうだ、川には徐々に生き物が減り、農薬の多使用で死の地になったではないか。曾
祖父の話では一番クルマエビの採れる所であったのに。姫戸の方へ行く道も、昔はそんな
ものもなくて水産資源も豊富であったのに、道を作ってからは何もなくなってしまった。ちょっ
としたことで自然は変わる。そのことに役所、事業者は気づいていない。
　御先祖さんたちが見てきた風景を、何故我々が見れないのか、残念だ。開発をしまくった
この地に魅力は感じない。何もしないなら何も変わらない。開発したところに人の営みは見
られない。こんなんじゃこの島もおしまいだ。失敗してもよいから住民も役所も、今の異常さ
に気づくべきだ。昔の風景写真を見て今との違いを見てほしい。

不法投棄、ポイ捨ての取り締まり、罰則。特に海岸、山。

夏には海を求めて観光客が来るのに、車が渋滞する。また、海岸も汚く、はだしで歩いたり
するのに危険。毎年のことだから対策を立ててもいいと思いますが。

・経済発展のための地域開発と自然環境保護の両立が必要だと思います。
・そのためにも、市民がもっと上天草市の環境保全について関心を持つことが大切であると
考えます。
・上天草市の地域開発や環境破壊の現状をもっと市民に広く知らせて欲しいと思います
（広報誌等を通して）。
・市民と行政が環境破壊には厳しい態度をとることが必要だと思います。

 
 


